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Püspökuálasztás.
fl bányai egyházkerület püspökuálasztás e- 

lölt all. Több jelöltet emlegetnek ; aminthogy az 
utóbbi választásoknál is igy uolt. Valamikor ezt 
is másként csinálták. Nem kutatom, mi az oka, 
hogy ma igy van. A korszellemnek, az azt jel­
lemző nyughatatlanságnak bizonyára része uan 
benne. Mert ne sértsük meg eleinket azzal, mint­
ha korunkban a tehetségek nagyobb szórna o- 
kozná a nagyobb arányú versenyt. Voltak nami 
és nagyobb papjaink akkor is, éppenugy, mint 
most. A külömbség talán az, hogy régebben a 
nagyok gondolkodás nélkül meghajoltak a na­
gyobb előtt s nem is engedték jelöltetni magu­
kat. Korunk fiai erre keuésbbé hajlandók.

Pedig euang. egyházunk helyzete ma súlyo­
sabb, mint a múlt században uolt. Még inkább 
óvakodnunk kellene tehát, hogy öt-hat jelölt fellép- 
tetéséuel egyrészt — ha mindjárt múló — ellen­
tétet támasszunk a kerület részei kozott; más­
részt az erők szétjorgácsolásáual esetleg a 
legalkalmasabbnak győzelmét kockáztassuk.

Tudom, hogy a jeluetett kérdés kényes ter­
mészetű. Azt is tudpm, hogy szauaimat és szán­
dékomat könnyű szerrel félremagyarázhatja «z, 
aki a priori gyanakvó, szemmel olvassa soraimat. 
Holott úgy érzem, hogy le tudtam győzni az el 
foguitságot, a mi annat könnyebb nőtt, met t sze 
mélyes érdekek szálai egyik jelölthöz sem fűznek.

Merőben tárgyilagos alapon kísérlem meg 
tehát azoknak a szempontoknak vázlatos kifejté­
sét, a melyek — véleményem szerint — közegy- 
hazi okokból egyedül lehetnek mérvadók a leg­
közelebb megejtendő bányakerületi püspök uá
ldS2tdSíldl. • ' 11 ' í, i-,.,

Magas társadalmi, sőt közjogi állasnak tai-
tom a püspöki állást s távolról sem akaiom
kisebbíteni azzal, ha azt mondom; olyan papot

válasszon a bányai kerület, a ki nem uár a díszes 
állástól országos hirncuet, hanem azt már magá­
mat hozza. Ha van a bányai kerület papjai kö­
zött ilyen, s egyébként is a püspöki hivatás 
megannyi kellékeit bírja, akkor a jelesek hajtsák 
meg elismerésül lobogójukat előtte s oldala mellett 
testvéries odaadással töltsék be továbbra is azt 
a talán nem országos jelentőségű, de épen olyan 
becses és magasztos munkakört, a hová őket 
esfberességük, vagy egyházközségük bizalma 
állította. -

Az országos hírnéven kívül legyen meg a 
választandó püspök egyéniségében mindaz, a mi 
nemcsak díszére, de £előnyére is uálhatik köz­
egyházunknak. Mert talán a legmellőzöttebb egy­
háza vagyunk ma hazánknak. Ha püspökeink 
sorába ismét egy teiterös, fellépésében tiszteletet 
parancsoló, jogaink érvényesítésében hajlithatlan, 
tudományos képzettségű, esetleg irodalmi név 
tekintetében a többi hazai egyházak püspökeivel 
elismerten versenyképes férfiút állítunk, akkor 
nem kerülnek majd elintézetlenül irattárba nyil­
vánvaló jogaink kielégítését követelő felterjesz­
téseink, akkor a közjogi és felekezetközi élet 
ünnepélyes megnyilatkozásaikon nem fog hiá­
nyozni egyházunk képviselete, hanem a neki járó 
helyet fogja törteiés nélkül és öntudatosan be­
tölteni.

Mert ne mondja senki azt, hogy erre szük­
ség nincsen, hogy az euang. püspök éljen egy­
háza körében csupán. Ma a viszonyok mások. 
Ezt a puritán elvet mereven követni annyit je- 
jelentene, mint elzárkózni az egyházunkkal hova­
tovább jobban és jobban egybeszöuődő állami és 
társadalmi élettől. Az elzárkózás pedig vagy 
dac, vagy tehetetlenség jele!

Gyakran hallom azt a megjegyzést is, hogy 
az egyházközségek érdemes espereseikkel szem­
ben ugyszóluán csak a püspökválasztáskor fe-
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jezhetik ki jutalmazó nagyrabecsülésüket. Már 
fenntebb érintettem, hogy ez a felfogás mennyire 
kockázatos. Rendszerint pótuálasztást eredmé­
nyez, a melyből esetleg éppen a legalkalmasabb 
jelölt kiesik, sőt esetleg éppen nem kívánatos 
megoldás alakulhat ki.

A legnagyobb érdemek és sikerek is ha 
helyi jelentőségűek — az országos jelentőségű 
sikerek és érdemek előtt feszélyezettség nélkül 
háttérbe szorulhatnak. Nem kitüntetés az ilyen 
kísérlet, nem is jogos, nem is igazságos, köz- 
egyházi szempontból véve pedig egyenesen káros.

Még a nyelui és a földrajzi szempontra 
óhajtok nehány szóval reflektálni.

Kétségtelen, hogy a püspök csak úgy tölt­
heti be hivatását tökéletesen, ha az egyházi élet­
ben használt nyelveket bírja. Ha nem bírná azo­
kat megválasztatásakor, erkölcsi kötelessége utó­
lagosan elsajátítani. Hogy pedig ez nem lehetet­
len kívánság, annak közvetlen tudomásom sze­
rint már nem egy szerényebb tehetségű kezdő 
káplán is tanujelét adta. Nem tudok elképzelni 
olyan, a fentebbi kiváló tehetségek birtokában 
levő püspököt, aki lehetetlenséget látna abban, 
hogy egy uj nyelvet — mert uj hivatása ezt er­
kölcsi és célszerűségi kötelességévé teszi 
aránylag rövid idő alatt el ne sajátítana.

A földrajzi érvelést nem fogadom el. Nem 
feltétlenül szükséges az, hogy a püspök kerüle­
tének politikai, gazdasági és forgalmi tekintetben 
legjelentősebb városában székeljen, esetleg te­
hát az ország fővárosában. Előnyös ugyan, de 
tárgyilagos szempontból nem feltétlenül szüksé­
ges. Valamikor ez a körülmény a metropoiitai, 
sőt a pápai szervezet kifejlődését mozdította elő. 
Ma már ettől senki sem tart. Lelkes párthivek 
fontos érv gyanánt hozzák fel most is, hogy a 
bányakerületi püspök fővárosi pap legyen. Túl­
zás ez, de nem esketik a jelölt rovására, aki bi­
zonyára nem is osztja.

Amennyire Dr. Raffay Sándor budapesti lel­
készt ismerem, tudom, hogy nem osztja s ez 
eggyel több ok arra, hogy a fentebbi kellékekre 
való tekintettel a bányakerületi püspöki állásra 
őt tartom a leghivatottabbnak. — *) Ki.

*) Bár lapunk eddigi irányához hiúén most sem ki- 
uán a püspökuátasztási mozgalomban pártszempontokból 
tevékeny részt uenni, mégis közérdekű és teljesen olijectiv 
volla miatt készséggel közöljük e cikket azzal, hogy ha­
sonló objectiu hangú és éruelésü cikkeket a Juntos kér­
désben másoktól is szívesen közlünk. (Szerű.)

fl Máriauitekról.
non Rom orosz-lengyel földön.)

Irta : DZUHÁNLJI DEZSŐ.

1.
December havában hallottam először e ne­

vet. A laikusok információja úgy tüntette fel őket 
mint a róm. kath. egyház kebeléből kivált rikító 
ruhában, keleti szandálban járó szektát. Felada­
tomnak tartottam megismerkedni velük és tapasz­
talataimról lelkésztestvéreimnek beszámolni.

Beteglátogató körutam alkalmával Lodzban 
megfordulva felkerestem az egyik máriauit plé­
bániát. Két káplán fogadott. Hivatalos viseletűk 
világos drapp, inkább barátcsuha mint reveren- 
daszerü öltözet, derékon fehér lelógó kötéllel 
övezve. Mellükön az úrvacsora sárga hímzésű 
jelvényét viselik. Lodzban 3 templomuk van. 
Mozgalmuk 1893-ban kezdődött, mikor egy nagy 
műveltségű nő Mária Franeisca Kozlovská az 
ismerős papokat arra buzdította, hogy a lelki­
pásztorkodást minél intenzivebben gyakorolják 
és a népet az úrvacsora gyakori felvételére bír­
ják. Ez a nemes egyházi tevékenység több éven 
át elismerésben és támogatásban részesült a 
felsőbb klérus részéről, mikor azonban észre­
vették, hogy az evangéliom alapján szeparatisz- 
tikus irányzattá kezd válni, az egészet leintették. 
Elkéstek vele! A papság és nép lelke annyira 
össze volt már forrva, hogy a jézus uj életet fa­
kasztó szellemétől sem Ígéretek, sem fenyegetés 
utján nem volt hajlandó eltávolodni. Ennek tulaj­
donítható 1906-ban bekövetkezett exkommuniká- 
lásuk.

Ugyanezen évben vezették be — lelkészeik 
assisi szent Ferenc első rendi szabályzatát, 1909- 
ben az állam törvényesen is elismerte őket, 
melynek lelkészjövedelmi pótlékát nem veszik 
igénybe. Az egyház neve oroszul: cerkou ma- 
riauitska, az egyház tagjai máriaviti. Az primá­
tust elvetették, a pápa a többi püspök mellett 
csupán primus inter pares. Működésük jelszava 
kettős : morális és kulturális. Mindkét munkame- 
zór szép de nehéz hivatás vár rájuk. Három 
püspökük van Lodz, Varsó és Plock székhely- 
lyel. Utóbbi helyt lakó a minister generalis. Itt 
az ó keze alatt van a lelkészképző szeminárium, 
melybe a gymnasium elvégzése után lepnek be 
a növendékek a noviciuslól kezdve 5 6 évig
tanulván assisi szent Ferenc első rendi szabály­
zata szerint. Anyaegyházaik száma a hatuanat 
meghaladja, mintegy 200.000 lélekkel. Az úrva­
csora két szin alatti kiszolgáltatása folyamatban, 
van, de hol a nép még mindig erősen ragaszko­
dik az egy színhez, ott türelemmel várják az újí­
tás alkalmas idejét. Az egyházat szélesebb körű
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autonómia jellemzi. Lelkészeiket nem választják, 
hanem az óhajtott egyén kiküldését kérelmezik, 
fi közgyűlésen a nők is szavaznak.

Zárdáikban az apácák gyermekkertek veze­
tésével, elemi iskolai tanítással, szövéssel, hím­
zéssel és a világi nők bevonása mellett egyébb 
háziiparral foglalkoznak. Egy ilyen zárda főnök- 
nője Mária Franciáén Kozlovská. Szociális egy­
házi tevékenységük munkásházak felsegitését is 
felölelte, melyekben hitsorsosaiknak, kik úgyszól­
ván mindnyájan szegény emberek, olcsó és e- 
gészséges lakást igyekeznek nyújtani. Templo­
muk mellett két bérházat láttam. Uis major folytán 
kénytelenek voltak nyomdát is berendezni, mivel 
irataikat senki sem volt hajlandó kiadni. Itt nyo­
matják egyházi énekes, imakönyveiket és lapjaikat.

Eszmecserénk fonalát egy nő szakítja meg, 
ki kijelenti, hogy a kolláeso tálalva van. A két 
káplán szeretetreméltó szívességgel meghív. 
Érzem vendégmarasztásuk őszinteségét. Átme­
gyünk az ebédlőbe. Aludt tej, törött burgonya, 
juhsajt, vaj, almából áll a vacsora. Uegetarianu- 
sok. Egy herbatával fejezzük be az étkezést. 
Lengyelül beszélnek. A nyelvet megfelelően el­
sajátítottam hiszen 3 évet töltöttem a galíciai ha­
táron fekvő Paloncza egyházközségben, hol jó 
alapot szereztem ahhoz, miszerint magamat a 
háború alatt tovább képezve kifejezhessem gon­
dolataimat.

A lengyel intelligencia még mindig távol 
tartja magát a máriavitektól. Ök a római katho- 
likus egyházat tekintik nemzetinek. (Az evangé­
likus egyházat általánosan németnek nevezik.) 
Sok előítélettel kell megküzdeniük. Híveik több­
ször vissza is térnek. A háborútól, melyben cso­
dálatraméltó tevékenységet fejtenek ki különösen 
a munkanélküli ínségesek között, remélik egyhá­
zuk fájának megizmosodását. Az oroszon termé­
szetesen szívesen vették működésűket. I emplo- 
maik gyors felépítéséből erős állami támogatás­
ra kell következtetnem.

fi harang szava istentiszteletre hiú. — Be­
megyek én is a kis templomba. Lengyelül fo­
lyik a májusi áhitatosság mint minden functiójuk. 
A zajongásnak semmi nyomát nem észlelem. A* 
istentisztelet a szívből fakadó énekkel és az írás- 
magyarázat közvetlenségével fölemelő hatással 
van rám. A templom előtti virágágyból kiemel­
kedő Mária szobor mellett válók el a két káp­
lántól. Kezemben az 1914 évi lengyel Kalendarz 
Mariauicki (Halendarz Mariawiehi) és az 1910 évi 
Hirtenbrief des Vaters Johann , Maria Michael, 
Bischofs der Mariauiten. Utóbbi tartalmát érde­
mesnek tartom ismertetni. ...

Isten nevében négy év óta folyik a küzde­
lem Krisztus Urunknak a legszentebb oltári sak-

ramentumban való imádásáért. fiz ellenség nem 
aratott diadalt. Krisztus él, győzedelmeskedik és 
uralkodik. A hol orosz-lengyel földön az euan- 
geliom eucharistikus szeretete még gyökeret 
nem verhetett, ott bizonyosan ismeretesek lettek 
a máriavitek tanait és életét tartalmazó iratok. 
Reméli, hogy a litvánok és fehér oroszok között 
is eredménnyel fognak munkálkodni. Sok az aratni 
való gabona, de kevés a munkás. Ebből a szem­
pontból kéri az ó katholikus egyházak támogatá­
sát. Ilyen ó katholikus egyház van Hollandiában 
Németországban, Ausztriában, ilyen a keresztyén 
katholikus egyház Schmeiz-ban és a katholikus 
lengyel nemzeti egyház Észak Amerikában. Ezen 
ó kath egyházak közül legrégibb a hollandiai 
mellyel az 1909 évi szeptember 6—9 napján meg­
tartott bécsi ó kath. kongresszuson nem szerve­
zeti, de testvéri közösségbe léptek. Ennek kö­
vetkezmény ekép szentelte 1909 október 5-én 
Mons. Gerard Gul utrechti érsek püspökké ]oha- 
neum Maria Michaeli Kit hollandiai, egy német- 
országi és egy angliai püspök segédlete mellett. 
A felavatási aktus igazolja, hogy a máriavitek 
egyháza apostoli és katholikus. A lelkészek to 
uább is Aszisi szent Ferenc szabályzata szerint 
fognak élni. (Azt hiszem ez fentartja a coeliba- 
tust, mert kérdéseimre azt válaszolták, hogy nem 
házasodnak.) Ki uralkodjék, ki kormányozzon Is­
ten vagy ember? Hol van Istennek országa, melyik 
a Krisztus igaz egyháza és hol lakozik ő ? ezen 
kérdésekre igyekszik megfelelni.

(Folytatjuk.)

Széljegyzetek.

A püspökválasztás. Az Evangélikus Lap 
legutóbbi száma 3 közleményben foglalkozik az 
előkészítés stádiumában lévő bányakerületi püs- 
pökválasztással. Mind a három közlemény a pesti 
magyar egyház ismeretes állásfoglalása körül fo­
rog, s a lap tradiczióihoz hiúén, negativ ered­
ményre jut. Megállapítja, hogy nem szónoki kész­
ség kívántatik a püspöktől, hanem mindenek előtt 
szervező képesség. Megjósolja azt is, hogy a 
pesti egyház óhaja nem fog teljesenni.

Nekünk más a meggyőződésünk. Dr. Szé­
kács Józsefnél nagyobb püspöke egyházunknak 
soha nem volt. Kimagasló lelki tulajdonságok 
tették azzá. De legragyogóbb ékessége páratlan 
ékesszólása volt, a mely a más vallásunknak is 
tiszteletet parancsolt. Érthető azért, hogy a pesti 
magyar egyház Székács harmadik utódjában a 
szónoki készséget annyira értékeli. Mi protes­
tánsok a más vallásuakra csak a szó hatalmá­
val tudunk hatni. Ha ehhez sem értünk, ugyan
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mi marad még szamunkra ?
flz Eu. Lap cikke másfelől körültekintő óva­

tosságra inti a uez-ruálaszíásra hiuatott köröket. 
Egyházunk beteg, nagubeteg. Üdu s kárhozat függ 
a uálasziástól. Laptársunk istenáldotta szervező 
tehetségbe veti minden reményét. Tagadhatatlan, 
nagy bajok vannak ősi Sionunk falai között. A 
megválasztatandó püspöknek bölcs kormányos­
nak, de talán még inkább szerencsés kezű or­
vosnak kell lennie egy személyben. Hem is szer­
vezésre van szükség elsősorban, mert szervez­
ni csak meglévő erőket lehet, hanem életre, uj 
életre. Arra, hogy azokba a csontokba, amelyek­
ről az Eu. Lap cikke beszél, visszatérjen az élet 
lehelete. És mi hiszünk e csontok feltámadásá­
ban. Az evangéliom fuvaimátói megélemednek 
azok újra. Ha teljes euangéliomoí viszünk fel a 
szószékre, ha az euangéliomoí ható, életformáló 
erővé tettük a mi legszűkebb körünkben, ha- ké­
szek leszünk az ige fényével beragyogni a gyer­
meki lelkeket a nálunk még miracuium számba 
menő vasárnapi bibiiaiskoiában, ha nem fogjuk 
lekicsinyelni a közép és főiskolai diákság euan- 
geiizálását, a mely munka a testvér református 
egyháznak 10 év alatt már annyi lánglelkü lelki- 
pásztort nevelt, ha megtanuljuk majd a Sionunk 
omlatag falait döngető szektákat, a baptistákat, 
a nazarénusokat a saját fegyverükkel megverni : 
heíenkint bibliaórákat tartván, vallásos iratokat 
terjesztvén, egyszóval, ha uégre-valahára meg­
halljuk, megértjük a szót, amelyet az idők lelke 
süket fülünkbe harsog, akkor, hiszem, hajnalo- 
dik még holt pontra jutott egyházunknak. Nekünk 
azért nem olyan egyházfőre van szükségünk, aki 
agyonadminisztralí egyházunkat chronometer pon­
tosságával fungáló közigazgatással fogja meg­
ajándékozni. hanem olyan püspökre, aki a kor 
ütőerén tartja a kezét, aki a tájékozatlanokat irá­
nyítja, aki az eróteleneket buzdítja, aki maradi 
tunyaságunkkal szakítva uj eszközökkel uj típust ad 
egyházi életünknek. Mivel ezek a követelmények 
a jelenlegi Deák-téri lelkészben megvannak, azért 
látja a pesti magyar egyház Dr. Kaffay Sándor­
ban a jövő emberét. D.

Püspöki qualifieatio.
A bányakerületi püspök választási mozgal­

makkal kapcsolatban olvasom az egyházi lapban, 
hogy a püspöki állásra nem képesít a theologiai 
tudás, a szónoki képesség, vallásos szellem stb. 
de képesít az administrativ tehetség, az egyházi 
közigazgatásban való jártasság, mert már eleget 
prédikáltunk. Én azt hittem, hogy‘sivár egyházi 
életünknek egyik oka az egyházi közigazgatás 
tultengése volt. Hiszen egyebet se csináltunk, 
csak gyüléseztiink, aktákat intéztünk el, szabály­

rendeleteket gyártottunk. Most látom be szörnyű 
tévedésemet s mea culpázua verem mellem :t. 
Csakugyan nem volt még elég a közigazgatás­
ból. Csakugyan az egyházi közigazgatás végsőig 
fokozása az a csodálatos arcanum, melytől az 
eu. egyházi élet szétszórt csontjaiba gőzerővel 
fog rohanni az uj élet. Belmisszió, hitélet ápolá- 
sa, igehirdetés alkalmatos és alkalmatlan időben, 
a fiatalság egyházi gondozása — elég uolt belőle! 
Közigazgaini ez kell az egyháznak ! Eme üd­
vös eszmével kapcsolatba volna égy szerény in­
dítványom. Mi püspököt óhajtunk választani s ke­
ressük az alkalmas egyént a lelkészek közölt. 
Mit keressük az alkalmas jelöltet ott? A lelkész 
többé kevésbbé mind prédikál. Mért nem vá­
laszthatnánk az egyet, papság elvénél üquvédet 
püspöknek, kinek a törvények, a szabályrende­
letek kisujjában vannak ? Pályázó ? Biztosítsuk 
néki as egész kerület összes poréit lesz elégi 
Kötelessége lesz : üdvös szabályrendeletek gyár­
tása, azok végrehajtása s a hanyagság megtor­
lása. Neve többé nem püspök, de nevezzük egy­
házkerületi főispánnak. S minthooy ift-ott prédi­
kálni is kell, válasszunk melléje 2 —3 alpepot - 
alispáni minőségben, méltósággal és fizetéssel. 
S mert az eddigi közigazgatási gyakorlat ez volt, 
hogy a püspök kezében futottak össze az összes 
ügyek, a melyek ott egymással surlódtak, össze­
ütköztek, felfordultak, a miből a legnagyobb za­
varok állottak elő: az uj aerában ennek elejét 
kel! venni. A kerületi főispánt palota mellé kerü­
leti egyházközigazgatási ügyek palotáját kell épí­
teni. Minden ügynek legyen külön ügyosztálya. 
K ülőn a tanügyi, lelkészfizetés, nyugdíj, hitoktatás, 
politika stb. Legalább ti* ügyosztály, osztályfő­
nökkel s 8 10 alkalmazottal osztályonként. A
kér. főispán! palotával kapcsolatban legyen ezen 
kívül egy „fogda“ a renitenskedó egyházmegyei 
főszolgabirák (aliter: esperes) s az alpapok szá­
mára. A kerületi főispán végrehajtó hatalom is 
lévén, be kell osztani melléje 4 huszárt, kiknek 
joguk legyen a közigazgatni nem tudó, vagy nem 
akaró alpapokat, egyes gyülekezeti főjegyzőket 
lekapni a fiz körmükről s annyit huzni a talpukra, 
a menyit megérdemelnek. Mert közigazgatni 
kelt attól gyógyul meg a mi egyházunk! Drá­
ga Üdvözítőm ! Uram jézusom, ime hiába ontottad 
drága véredet a Golgotán. Nem a te véred gyó­
gyítja sebeinket, nem a te benned való gyermek; 
hit élteti köuetóidei hanem ime : az egyházi 
közigazgatás. ' —r —/.
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BEjÉLE t.

Lelkésaeegy esüt éti hírek. Szeretettel 
értesítem egyesületünk azon tagjait, akik ez

egyik azon feltétel mellett jelenti be belépését, 
hogy „belépek, ha kapok“! Ezeknek válaszom : 
mi már decemberben adtuk be egyesületünk 
tagjainak a névsorát, ezen névsorral operálnak 
ott. Természetesen, amennyiben többen kevesebbértesítem egyesuieiuim azuu vnjjcm, cm . ez. a.- ott. . ermeszetesen, amennymeu luuucu neu 

kálómmal ruhaszövetet és cipőt kaphattak, hogy posztóra reflektálnak, falán juthat valami az uj 
a kiosztás folyik. Hosszabb és kellemetlen eljá- tagok közül is egynéhánynak, ezt azonban ha- 
rás volt szükséges, a mig a cipőt megtudtuk 
szerezni s a Deák térre elszállítani. Most már 
csak a csomagolás és feladás munkája folyik, a 
mit szintén az elnökség maga végez, hogy a té­
vedések lehetőleg elkerülhetők legyenek. Már 
már azt hittük, hogy ezen is gyorsan fogunk túl 
esni, a mikor a posta lépett közbe s naponként 
zsák ö i csomagot akart elfogadni! Újabb kéruá- 
nyezésre, utánjárásra a postaigazgatóság napon­
ként 25 csomagot engedélyezett de csak egy jó­
vonalra. Tessék elképzelni ismét azt az uj mun­
kái, a melykjei elkészített csomagjainkkal kellék 
az irányítás és beosztás szempontjából elvégezni!
Bizony bizony mondom, hogy fogalmunk sem volt 
arról, hogy mit vállalunk, a mikor ennek a szö­
vetnek és cipőnek kiosztását elvállaltuk! többen 
az igénylők közül értesítésünkre csak levélben je­
lentkeztek, de pénzt nem küldtek! Ezeket kérjük, 
hogy a pénzt a küldött befizetési lapon azonnal 
küldjék el. 5000 koronái kellett előlegeznünk 
ezen tagjaink részére! Többen vannak aggo­
dalmaskodók, hogy a pénzt elküldték, de a posz­
tót még nem kapták meg, s igy „se pénz, se 
posztó!" Nagyon kérem ezeket türelemre s ha 
valaki olyan jelelte türelmetlen, legyen kegyes 
személyesen, vagy meghatalmazott által Buda­
pesten IV. Deáktér 4 alatt jelentkezni, azon­
nal megkapja y posztót is s a cipőt is s a mel­
lett nagy halára kötelez minket, mert megszaba­
dít a további gondtól. Több tagtársunk, aki nem 
kapott ez alkalommal posztót és cipőt szemre­
hányó lenéiben fordult hozzánk, hogy hát „ő nem 
érdemelte-e meg, nincs-e reá szorulva*- stb. stb ?
Bocsánatot kérek, nagyon tudjuk, hogy mindenki 
rászorult és mindenki megérdemelte, de tessek 
egy kis türelemmel várakozni. Bam a ruhásé 
gélyt sem adták ki mindenkinek és azoknak sem 
egyszerre, akik kaptak. Itt ez alkalommal egy 
kis jorditott sorrendben jött a szövet és a cipó, 
azok részesültek a tagok részéről első sor an, 
akik vagy nem kaptak ruhasegélyt, vagy a P 
tak, oly későn kapták azt már, a mikor azért az 
összegért egy öltönyt venni már nem e e 1 
Különben egy-két hónapon belül újabb 200 tagún

ezt
{árazottan kilátásba helyezni bizony lehetetlen. 
Most is van 5— 8 tag szamara posztónk, ezek­
nek az értesítést külön kiküldjük, kérjük annan 
gyors elintézését. Végül még egyet, ha valaki a 
három és fél méternél hevesebb szöveget fog 
kapni, de minden esetre annyit, amennyi egy 
ruhára elég, az a megfelelő pénzt leszámolás 
után vissza fogja kapni. Ennek különben oka az, 
hogu igy jött ki a végből a felszab dalosnál. 
Kérem értesítő soraimat jói megölvasni s szives 
tudomásul venni. Rákoskeresztúr 1918. ápril 16.

I Noszkó István egyesül, titkár.

Uj egyházjalügijelő. Pl szabadkai euang. 
gyülekezet.egyhangú lelkesedéssel felügyelőjévé 
Lelbach Gyula nagybirtokost választotta meg. 
Egyházközségében kifejtendő áldozatkész s hithü 
munkáját áldja meg az Ur!

Mettes gyász. Súlyos csapással látogatta 
meg az élet és halál szabados Ura Lenhardí Ká­
roly pozsonymegyei esperesség buzgó és tevé­
keny felügyelőjét, a midőn 20 éves gyógyszerész 
főhadnagy fia. aki a hábqru kezdete óta katonai 
szolgálatot teljesített, súlyos betegség foly­
tán elhunyt Budapesten, fl temetésre féljöuő 
édesanya: Lenhardt Károtyné a csapás terhe 
alatt megtörött s ugyancsak itt Budapesten alig 
egy néhány napra fia halála után fejezte be ál­
dásos életét itt hagyva a fiát sirató épesapát, 
neje felett zokogó hü férjet. Eegyen a vigaszta­
lásnak kegyelmes nagy Istene a megtört sziuu 
apa és férj támasza, igaz részvétünk erősítője e 
kettős mély gyászában.

a soltoadhevíi egyházközség április 
7-én tartotta rendes évi közgyűlését. Pz egyházi 
pénztár m. é. bevétele volt 56.217 kor. 85 jnlér 
kiadása 43.323 kor. 84 fill. Pénztári maradvány 
12 894 kor. 01 fillér. A m. é. november havának 
a vasárnapjai a reformatio 400-os emlékünnep­
ségének voltak szentelve, még pedig 4-én ref. 
emlékünnepi istentisztelet, 11-én Luther életének 
ismertetése, 18-án a ref. és euang. két testvér 
egyház közös ünnepe az euang. templomban, 
mely alkalommal a ref. lelkész tartotta az ünnepiuuiunuen ziunupu.. ---------' l hh mci ___________ __

jog kaphatni szünetel, esetleg cipót is, e9a a , zéd t délután a ref. templomban az iskolások 
mar is beadó,, s tfrgi'l*. **** ”Vet ünnepe as euang. ,=uL vendesése és „esetése 

re ilyen határozott ígéretet kaptán í. gy mellett • 25-én záró ünnepély az eu. templomban
késztesiuér most jelentkezett tagnak azon - ^ ’ ég flz egyhá5í gyülekezet történetének
ményben, hogy reá is hévül máj d so ,
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ismertetése. Ez alkalommal létesittetett a „Jubi­
láns egyhazfentartási alap" Rövid 5 pere alatt 
10.000 korona gyiilt össze. 1000—1000 koronát 
adotí: Krutsehnitt Antal lelkész. Klein József 11. 
felügyelő, Font Imre községi jegyző, Font Adám, 
Font György, Katzenbaeh István, Katzenbaeh 
Gáspár. Továbbá 600 koronát Erdődi Gáspár. 
500 500 koronát: id. Klam Fülöp, özv. Szaszler
Mihályné és Sehnürlein Henrik. 200—200 koronát 
Dávid Béla tanító, Klimek Rezső tanító, Gáspár 
András, Szilberhorn Henrik, Hachbold Gáspár. 
Ezen alap 1917 végéig felszaporodott 15000 ko­
ronára. A gyűjtés tovább folyik. Hz egyházi köz­
pénztár 50 éven át évi 1000 koronával, tehát 50 
ezer koronával fogja gyarapítani. F. hó 14-én a 
konfirmált gyermekek maguk között gyűjtést ren­
deztek és ók is létesítettek egy „Jubiláns alapot" 
64 kor. kezdőtőkével, melyhez a jövőben konfir- 
málandók gyűjtése évről évre csatolandó lesz. 
Az egyházközség összes vagyona 370.409 kor. 
ú5 fill, értéket képvisel.

„Hérö jfelhiuás!“ A székesfehérvári ev. 
gyülekezet a következő felhívását olvasóink nagy' 
becsű figyelmébe ajánljuk, „A Székesfehérvár' 
euang. egyházközség évtizedek óta a templom- 
építés nehéz feladata előtt áll. 1873-ban ideigle­
nesnek s csupán kényszer alatt épült imaháza 
mindjobban tarthatatlanná válik s az idők jelei 
már most a nagy munkához való felkészülődést 
sürgetik. Egyházközségünk őrállói elérkezetnek 
érzik az órát, amikor a reánk régóta váró fela­
dat többé már nem halasztható kötelesség. Bár­
mily sokatigéró azonban az a buzgóság, mellyel 
gyülekezetünk ezen elhatározásra kelt, számol­
nunk kellett egyrészt azzal a növekvő áldozattal, 
melyet egy fejlődő városi templom és megfelelő 
egyházi épület emelése igényel; másrészt sa­
ját kicsinységünkkel, amennyiben gyülekezetünk 
lélekszámú 600 körül ingadozik, kétharmad rész­
ben jövő-menő, változó hívekkel. Ugyenezért kény­
telenek vagyunk messzebb is hangzó, komoly 
kérő szót emelni fel innét az őskoronázó város­
ból keresztyén testvéreinkhez s rá vagyunk utal­
va minden jólétekre, aki csak él és munkálódik 
e hazán. Uagyhitü bizalommal fordulunk tehát 
Magyarhoni Evangélikus Egyházunk minden Gyü­
lekezetéhez, azoknak Istentől rendelt Elöljárói­
hoz és mindennemű szeretetben munkás Intéz­
ményeihez ; esedezve kérjük, ne hagyjanak ma­
gunkra a prőbárateuő vállalkozásban, méltányol­
ják azt a fontos helyet, melyet gyülekezetünk it­
ten elfoglal, hogy mé-yföldes messzeségekben 
egyedülálló kis sziget vagyunk, hogy mennyi szem 
figyel rank : segítsenek isten dicsőségére való 
munkánkban lelki és anyagi erejükkel egyaránt,

1818

buzduljanak fel attól, hogy az uj templomban 
majdan ugyanazon Jézus Krisztus élete és evan­
géliuma hirdettetik s a mi hitünkben való épülés 
folyik. Bátorságos bizalommal fordulunk itteni 
híveinken kívül, 18 községet felölelő szórványunk 
minden híveihez, továbbá gyülekezetünknek több 
kevesebb id^ig volt tagjaihoz, kik közül többeket 
elszakíthatatlan szálak fűznek hozzánk; végül 
azokhoz, akiket a háború viszontagságai hoztak 
közelünkbe, akiket mi minden szeretettel szol­
gálni igyekeztünk. Kérjük őket terjesszék ki ránk 
Isten országában hivatást érező munkásságukat.

Kérésünket e Honban és a hitben való test­
véreinknek szeretetébe, munkánkat pedig hivő 
leiekkel Istennek ajánljuk. Az ő áldása legyen 
mindazokon, akik felénk tárják szivüket s akik 
ügyünkben fáradoznak, hogy megépíthessük a 
béke templomát. Keresztyén üdvözlettel — az 
egyházközség nevében Székesfehérvár, 1918. 
évi Böjt-más havában. Dr. Kail Antal egyházfelü- 
gyelő, Gáncs Aladár lelkész."

fl Q, hadsereg prof. táb. lelkészeinek 
konferenciája. József főherceg hadseregének 
protestáns tábori lelkészei f. é. április 3-án kon­
ferenciát tartottak Vittorióban. 5 euang. és 9 re­
formátus lelkész volt jelen. D. e. a Via Regina 
Margherita úti kath. kápolnában istentisztelet 
volt, amelyen Dr. Schneider Ervin németül imád­
kozott ; Törtek Lajos magyarul szónokolt a he­
lyesen felfogott tábori lelkészkedés egyházépitő 
erejéről. Úrvacsorát osztott német nyelven Giesz 
Lajos, magyarul Dass Antal. Istentisztelet után 
táviratilag üduözöltettek : az Egyetemes Euang. 
Egyház, a Református Konvent és az Österrei­
chischer Oberkirchenrat. A délutáni konferen­
ciát Takaró Imre tábori főlelkész nyitotta meg.

Dr. Schneider (Distriktskomm. Qemona) tar­
totta meg elsőnek előadását: „Pastorierung in 
den Militär Sanitätsanstalten“ címen. A kórházi 
gyülekezet — úgy mond két részből áll: ál­
landó és változó gyülekezet. Előbbi a betegápoló 
személyzet, utóbbi a folyton változó betegek. Az 
előbbiekkel való érintkezés egyszerű, a rájuk 
való hatás állandó. Az utóbbiakra csak pillanat­
nyilag hatni lehetséges. Hogyan lehet ezt a ha­
tást mégis állandóvá tenni ? A kórházi lelkipász­
torkodás célt téuesztetl, ha tömegesen végezzük. 
Egyénenként kell az emberekkel foglalkoznunk. 
Ajtóstul nem szabad a szobába rontanunk. A be­
teg lelkének magától kell megnyílnia. Csak igy 
nyerhetjük meg a telkekért való harcot. Sokkal 
jobb hatású a beteget gyakran rövid időre meg­
látogatni, mint ritkán hosszúra nyújtott látogatá­
sokat tenni. Istentisztelet ha csak 4—5 embernek 
is, minél gyakrabban tartandó. Mert a legtöbb
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beteget az úrvacsora szó puszta kiejtésére halál- 
félelem fogja el. Beszél a szocialistákkal ualó 
küzdelemről. Érdekes tapasztalata, hogy az ösz- 
szes nemzetiségbeliek között a tótok legjártasab­
bak a bibliában.

jávor János (Inf. Diu. 35.) ,,Lelhipászlorhodás 
a fronton“ eimen értekezett. A vallásosság na­
gyobb mértékben uan meg a fronton, mintsem 
gondolnék. Tapasztalata, hogy a leguallásosabb 
katona a leguitézebb is. Nagy tömegeknek az 
ellenség szine előtt nem lehet istentiszteletet tar­
tani. Építőbb is századonkint, zászlóaljanként 
fölkeresni az embereket. Előadó március havá­
ban 91 istentiszteletet tartott. Legelhanyagoltabb 
része a hadseregnek a tüzérség, akiknek külön 
tábori lelkészük nincs, akiket nem az ezred, sem 
a hadosztály lelkész kellőleg nem gondoz. Ren­
desen küldöttségileg vannak képviselve felekezeti 
külömbség nélkül. Ez római felfogás szerint jó 
lehet, de a prot. szellemnek semmiképpen meg 
nem felel. Ezeket is állásaikban kell fölkeresni. 
Istentisztelet után az emberek ügyes-bajos dol­
gaik felől kikérdezendők. Ne legyen a tábori pap 
csak prédikáló gép, hanem katonáinak ügyvédje 
is. A sebesülésekről, halálesetekről az illetékes 
lelkész utján a hozzátartozók azonnal értesitendők.

Varga Antal (Reserve Spital Troppau in Sa- 
cila) a missziói ellátásról beszélt. I ángya sok 
tekintetben érintette az első előadás tárgykörét. 
Nagyon sok szórvány kórháza van, ahová havon­
ként legfeljebb egyszer juthat. Ezeken a helye­
ken megbízható ápolók, vagy ápolónők képvise­
lik, akiknek utján a betegekkel állandóan érint­
kezik. Mindnyájunk szivéből fakad! az a pana­
sza, hogy egyházaink buzgalma a vallásos iratok 
küldése terén alaposan megcsappant. Dicséretes 
kivételként említi Dr. Schmidt pozsonyvárosi es­
perest, aki német nyelvű építő iratokkal bőven 
ellátta. Talán használok kollegáimnak, ha előadó 
által megnevezett címeket, ahonnan legalább vi­
lági iratokat küldenek, kiírom, a) Vörös Kereszt 
Egyl. Kórházi bizottsága sebesült katonák ré­
szere küld olvasmányokat, b) Vörös Kér. Egyl. 
szeretetadomány Bizottsága (V. Nagykorona u. 
13.) kölcsönkönyvtárt küld a harcoló esapatok- 

' nak. Azonkívül c) M. Uörös Kér. Egyl. Katonai 
osztálya és d) Földmivelési min. népkönyvtára is
küld könyveket és iratokat.

Vciss Antal (Inf. Reg. 39.) a hatonaofthonokrol 
beszélt. A háborúban lett ismeretessé. Rendelt* 
lése még ma is homályos. Katonai szellemi 
szórakozó hely akarna lenni. De facto rendesen 
kantinná lesz. A vezetést rendszerint a lelkészre 
bízzák. Legyen a lelkész szellemi irányítója de 
ne sülyedjen markotányossá. Népszeiü előa i 
sok tartassanak. Készítsük elő a katonákat az

elfeledett honi munkákra és kötelességekre.
Törteli Lajos (Inf. Diu. 17.) előadása a ,,hía- 

tonatemetóh"-ről fejezte be a napot. Mondaniva­
lóját kilenc pontban foglalta össze : a temető gon­
dozása az ott működő legmagasabb katonai pa­
rancsnokság kötelessége. A temető komplett te­
rület legyen, b. Abszurdum a katonáknak vallá­
sok szerinti csoportosítása, mert a különböző 
felekezetüek hősiességéről hamis képet adhat.
e. Háromféle sir van: egyes, sorozatos és tömeg­
sír. Előbbi kettőből exhumálható a halott. Tisz­
tek, altisztek, vitézség! érmesek parancs szerint 
külön sírba teendők. Ezért sirok előre ásandók. 
d. Fontos a halott azonosságának megállapítása 
miatt a fejfa és irás tartóssága (fehér olajfesték), 
é. Sirhalmok, hacsak lehetséges valami rácscsal 
körülveendők. Különös gond fordítandó oly sí­
rokra, ahol az exhumáltatás lehetősége megvan.
f. Legfontosabb a temetőtérképek megrajzolása.
A halottat csak igy lehet megtalálni (Előadó né­
hány precízen megrajzolt térképet mutat be), g. 
A hívek a háború elmúltával figyelmeztetendők. 
hogy siessenek az exhumaltatással. A kiuzsoráz- 
tatás elkerülése végett legjobb volna, ha az ex- 
hámáltatásokat majdan az állam venné a kezébe, 
h. A hozzátartozók némi megnyugtatására szol­
gál, ha tudják, hogy hol fekszik a halott. Ezért, 
ahol lehet jó, ha fényképek készülnek a sírokról, 
i Minden halottról a temető sírjai sorszámainak 
feltüntetésével pontos jegyzék vezetendő. Az 
élénk eszmecseréktől kisért előadások a késő 
esti órákban értek véget. Így sajnos nem jutott 
idő egynéhány igen fontos kérdés megbeszélé­
sére. Sötét éjjel oszlottunk szét ki-ki csapatjához.

Sz. R.

A Magyarhoni Eoangelilius Lelkész- 
egyesület pénztárába március hó folyamán a 
következő tagok dijai folytak be:

1915—1917-re: Maguary Miklós Kapolcs,
1917- re- Szlabey Mátyás Bártja, Balczó Lajos 
Ozdin 1917—1918-ra: Lie. Daxer Henrik Bazin

1918-ra: Laczkó János Kisesalomja, Raab 
Károly Körmöezbánya, Kuchta Lajos Berencsfa.u, 
Szilárd János Domony, dr. Szláuik Mátyás Eper­
jes Szuchouszky Lajos Czegléd, Geduly Lajos 
Újpest, dr. Csinos Albin Rákoskeresztúr, Dános­
sá Lajos Debreczen, Csengődi Lajos Budapest, 
Nandrássy Elek táb. leik. Danieiisz Robert tab. 
léik Adamouits Sándor Budapest, Wede Endre 
Budapest, Falvai Jenő Kecskemét, Szirotka Girsz- 
táo Pilis, Komlóuszky Ferenez Szarvas, Jánoska 
üuörqy Liptószentmiklós, Kozlay József Pazdics, 
Boczkó Gyula Jolsvatapolcza, Hönsch Ede
Izsákjaiig_1919-pe . ftallath Károly Szepestótfalu,

1918— 1920-ra : Köuesi Béla Csákuár.
Breznóbánya 1918 évi április hó 2-án

Vitális Gyula
egyes Heti pénztáros.



EVANGÉLIKUS ŐRÁLLO

„Igehirdclo“ áprilisi füzetének tartalma: 
Szűcs József: A föltámadás útja. — Husuéti. Re­
det Károly: Örüljetek! — Husuéti. Debreczeni 
Istuán: Élő reménység. Husuéti. Kiréhknopf 
Gusztáv: Krisztusi gondplat legyen bennetek 1 
Konjirmáeiéi. Soós Károly: Krisztus uralkodik.

Vasárnapi. Duszik Lajos: Boldogok a szelí­
dek. - Vasárnapi. Vincze Elek: Óh én nyomo­
rult emberi — Vasárnapi.

Újdonságok!
Luther jelleme. Irta D. Valter V., fordította ifj.

Viktor ]..........................................................K. 8.—
A falu gondozása. Thessedik Sámuel élete, alko­

tásai és müvei. írta Dr. Gaál Jenő. A m. tud.
Akadémia kiadása..................................K. 6.

Háborús költemények. Irta Koleszár Andor eu.
lelkész. . ,..................................................... K. —.20

Vér és könnyek. Háborús költemények. Irta Ko­
leszár Andor K. —.20

jézussal a viharban. Kér. tanítások a világháború 
idején. Irta Koleszár Andor............. K. 1.20

Kapható; MOHAI LAJOSNÁL, Budapest, IV., 

Kamermayer Károly u. 3.

128 Utó

Rajjay Sándor: Euang. konfirmandusok kátéja. 
5. javított kiadás.................................... Ara 1 K.—1

* t ®

Tartsd meg, amid van, hogy senki el ne vegye 
a te koronádat ? Konfirmációi tanköny. 5.
kiadás. Ára kötve....................................... —50 fill.

Ruttkay Sándor: Konfirmandusok könyve.. 12-ik
kiadás. Ára......................................................50 fillér.

Mayer Pál: Evangélikus konfirmandusok vallás-
tana. Ára....................................................... 50 fillér.

Horen Pál: Konfirmációi könyv 4. kiadás. Német
nyelven. Ára.................................................. 30 fillér.

Belohorszky Gabriel: Evangelisch-christliches 
Confirmandenbüchlein. Elfte Aufl. Ára 40 fillér. 

Halte was du hast! Konfirmandenbüchleie 5. Aufl.
Ára kötve......................................................90 fillér.

Ruttkay Sándor: Konfirmandenbüchlein. Ins deut­
sche überzetzt von Georg Schrualm 3. Aufl.
Ára................................................................... 40 fillér.

Horen Pamel: Konfirmálná kniha 3. kiadás
Ára................................................................. 30 fillér

Szeberényi: Wicznouány konfirmandu. Ára 1 K.

Kaphatók: Seholtz Testvéreit
könyvkereskedésében

Budapest, IX., jerenez-körut 19 21.
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Poníos és íeui évi jótállásra!
Egyházi szentedények, uruaesora-kelyhek, keresztelő 
kannák, olíári gyertyatartók, borkancsók. Arany és 
ezüst ékszerek, evőeszközök, chinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot 
fordítok. — Árjegyzék 2C00 rajzzal ingyen és bérmentve.

R0LÖÄR KÁLMÁN,
müórás és ékszerész, az ev. re}, egyházak szállítója. 

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. 1. EM.

Pontos kiszolgálás! Jutányos árak!
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